

## Unterlage zur Sitzung im öffentlichen Teil

<b>Gremium</b>	<b>am</b>	<b>TOP</b>
Ausschuss Schule und Weiterbildung	08.03.2010	

Anlass:

- Mitteilung der Verwaltung
- Beantwortung von Anfragen aus früheren Sitzungen
- Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung
- Stellungnahme zu einem Antrag nach § 3 der Geschäftsordnung

### **Rheinische Musikschule - Angebote OGS/ offener und gebundener Ganztag der Sek. I**

Die Fragen der gemeinsame Anfrage der SPD-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen im Rat der Stadt Köln beantwortet die Verwaltung wie folgt (nächste Seite):

gez. Dr. Klein

# 1. In welchem Maße (örtlich und inhaltlich) ist die Rheinische Musikschule im Rahmen der Nachmittagsbetreuung der OGS mit Angeboten vertreten?

In den nachfolgend aufgeführten 24 Grundschulen bestehen z.Zt. trägerfinanzierte Angebote, in weiteren 7 Grundschulen elternfinanzierte Angebote

	Percussionklasse	TanzenSingenMusizieren	Kreativer Kindertanz	Chor	Blockflötenspatzen	Gitarrenklasse	Musikwerkstatt	
<b>durch Träger finanzierte Angebote:</b>								
KGS Alte Wipperfürther Straße 49	1	2						
KGS St. Martin Balsaminenweg 50	1	1						
KGS Berrenrather Straße	1							
KGS Bülowstraße 90	1							
Förderschule Edisonstraße		1						
KGS Everhardstraße 60	1		1					
KGS Freiligrathstraße 60				1				
KGS Gotenring 5	1							
GGG Heßhofstraße		1						
KGS Pater-Delp, Im Kamp 14	1				1			
GGG Kapitelstraße 24 – 26	3	1			1	1		
GGG Ildefons-Herwegen, Kirchweg 138					2			
Förderschule Kretzerstraße 5 – 7		1						
KGS Kupfergasse	1							
GGG Lebensbaumweg 51		2					1	
KGS Lindenbornstraße 15 – 19		1						
KGS Lohrbergstraße 46		1	1					
GGG Lustheiderstraße 42		1						
GGG Widdersdorf Neue Sandkaul	1	1			1			
GGG Nußbaumer Straße 254				2				
KGS Osterrather Straße		1						
GGG Pfälzer Straße 30 – 34	2	1		8	2			
KGS Kardinal-Frings-Schule Vogelsanger Str. 453	1	2						
KGS Zehnhofstraße		1						
<b>Summe der Gruppen</b>	<b>15</b>	<b>18</b>	<b>2</b>	<b>11</b>	<b>7</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>55</b>

## durch Eltern finanzierte Angebote:

GGG Antwerpener Straße 19 – 29		2					2	
KGS Baadenberger Straße 111		2						
KGS Friedlandstraße 5		1						
GGG Cäsarstraße 21				3				
GGG Loreleystraße 3 – 5	1							
Ernst-Moritz-Arndt Grundschule Mainstraße 75		1					1	
Montessorischule Vingst, Schulstraße 51	1							
<b>Summe der Gruppen</b>	<b>2</b>	<b>6</b>	<b>0</b>	<b>3</b>	<b>0</b>	<b>0</b>	<b>3</b>	<b>14</b>

<b>Summe aller Angebote</b>	<b>17</b>	<b>24</b>	<b>2</b>	<b>14</b>	<b>7</b>	<b>1</b>	<b>4</b>	<b>69</b>
-----------------------------	-----------	-----------	----------	-----------	----------	----------	----------	-----------

**2. Im welchem Maße (örtlich und inhaltlich) ist die Rheinische Musikschule im offenen und im gebundenen Ganztags der Sek. I mit Angeboten vertreten?**

Die Rheinische Musikschule ist an folgenden Schulen in Sekundarbereich I vertreten:

	Bläserband	Bläserklasse
Namen der Schulen:		
Erich-Kästner-Gymnasium Castroper Straße 7		1
Friedrich-Wilhelm-Gymnasium Severinstraße		1
Georg-Büchner-Gymnasium Ostlandstraße		1
Gesamtschule Sürther Straße 191		2
Gymnasium Kreuzgasse, Vogelsanger Straße 1	1	1
Gymnasium Sürther Straße 55	1	
Gymnasium Thusneldastraße 15 – 17	1	2
Henry-Ford-Realschule Karl-Marx-Allee 43	1	2
Hildegard-von-Bingen-Gymnasium Leybergstraße		2
Realschule Neusser Straße 421	1	2
<b>Anzahl der Angebote</b>	<b>5</b>	<b>14</b>

Zudem ist die Rheinische Musikschule in folgenden Gymnasien mit musikalischem Zweig vertreten:	Schülerzahl
Humboldt-Gymnasium Kartäuserwall	402
Stadtgymnasium Porz Humboldtstraße	79

Mit Landesmitteln geförderte Musikprojekte fanden bzw. finden 2009 bzw. 2010 an folgenden Schulen statt:

- Hauptschule Tiefentalstraße
- GGS James-Krüss-Schule, Zehnthofstraße
- Theo-Burauen-Schule, Severinswall
- Förderschule Berliner Straße
- Hauptschule Nürnberger Straße
- Heinrich-Böll-Gesamtschule, Merianstraße
- Konrad-Adenauer-Realschule, Frankstraße

**3. Gibt es Anfragen seitens der Grundschulen oder Angebote der RMS an die Grundschulen, die nicht zustande gekommen sind? Welche Gründe liegen ggf. dazu vor?**

**4. Gibt es Anfragen seitens weiterführender Schulen oder Angebote der RMS an die weiterführenden Schulen, die nicht zustande gekommen sind? Welche Gründe liegen ggf. dazu vor?**

Die Fragen 3 und 4 lassen sich in der Beantwortung wie folgt zusammenfassen:

Die positive Beantwortung von Anfragen seitens der Grund- und seitens weiterführender Schulen **ist abhängig**, ob diese oder/und der Trägerverein (Förderverein) die Gebühren von mindestens 96,-- Euro pro Monat für eine Unterrichtsstunde zu 45 Minuten bei 8 Teilnehmern **finanzieren können**, um die entstehenden Personalkosten für Honorarkräfte decken zu können.

Darüber hinaus ist von entscheidender Bedeutung, ob die räumlichen und organisatorischen Voraussetzungen der interessierten Grund- bzw. weiterführenden Schule vorhanden sind. Hinzu kommt, ob das erwartete Unterrichtsangebot dem Angebotskatalog an Unterrichten der Rheinischen Musikschule entspricht.

Sofern es sich um instrumentalen Klassenunterricht handelt (z. B. Percussion- oder Bläserklassen) muss beispielsweise geprüft werden, wer die Kosten für die Bereitstellung des Bläserklassensatzes (Minimumkosten 15.000,-- Euro) übernimmt.

In diesem Zusammenhang muss darauf hingewiesen werden, dass die Bereitstellung von Instrumentarien auch die Pflege derselben nach sich zieht; also weitere Kosten entstehen.

Aufgrund der derzeitigen personellen Situation innerhalb der Verwaltung der Rheinischen Musikschule und der vorhandenen Möglichkeiten Honorarlehrkräfte zum Einsatz in den Grund- bzw. weiterführenden Schulen zu gewinnen, ist es zurzeit nicht möglich, das bestehende Angebot auszuweiten. Lediglich auslaufende Unterrichtsangebote können zum Nachrücken von Grund- bzw. weiterführenden Schulen führen.

**5. Bestehen seitens der Verwaltung Pläne, das musikalische Angebot der RMS im Hinblick auf die obengenannten Bereiche auszuweiten? Wenn ja, welcher Art?**

Zurzeit bestehen seitens der Rheinischen Musikschule keine Pläne, das musikalische Angebot im Hinblick auf o. g. Bereiche mit den o. g. Gründen auszuweiten.